

DIRECCION Y REDACCION Conde de Cárdena, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 6 PESETAS TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

U. R. S. S.

EL CULTO DE LOS MUERTOS

LOS ATAUTES ROJOS. CEMENTERIOS DE MOSCU. UN SEPULCRO MISTERIOSO. UN MENDIGO NIGROMANTICO

IV

Un entierro soviético: el ataúd rojo

Me impresionó bastante. Era el día de reposo. Un tiempo de primavera. Escasa gente por la calle.

Delante de nosotros, un extraño carruaje. O estaba a medio construir o le faltaba algo. Simple plataforma pintada de blanco, con capiteles de escaso gusto en los extremos. Un mujik de mirada recelosa arengaba de vez en cuando al caballo famélico.

Nunca la calle soviética me pareció tan sola como en aquel momento. Nadie acompañaba al triste convoy. Sentí deseos de tocar la carroza para conyecerme de que no era un espejismo. Los cascos del caballo sobre el piso producían un sonido sordo y monótono.

En Rusia no existe tiempo para preocuparse de los muertos. Bastante tienen los vivos con su propia existencia, que en muchos casos no vale más que ese triste ataúd.

Un cementerio de Moscú

Hemos visto muchos cementerios rusos. Pero desde el tren, en los alrededores de las ciudades. Las vallas habían desaparecido. Las piedras de las tumbas también. Algunas cruces, a intervalos irregulares y siempre contorsionadas. Cerca de Leningrado el cementerio llega hasta la vía.

La guerra civil, el hambre, la segunda revolución contra los campesinos, los años terribles del primer plan quinquenal, han diezmado la población. Un pueblo puede llorar dos o tres veces durante una generación; pero cuando a la mortalidad normal, y en un periodo de quince años, se añaden diez millones de muertos, la reserva de lágrimas se agota.

Los alrededores de Moscú están rodeados de una cintura de monasterios que servían de fortalezas avanzadas a esa gran ciudadela que es el Kremlin. Algunos son muy bellos. Hoy se hallan desahucados. Sus muros se desmoronan y sus templos sirven de museos antirreligiosos o albergan instituciones públicas o industriales.

En un barrio de los más bonitos de Moscú tenemos el monasterio de Nowodwicht. Aunque los servicios de turismo no lo enseñan, recomendamos su visita. Desde la plaza de la Opera un tranvía nos conduce en un cuarto de hora.

Es uno de los mejores conservados. La capilla y la gran torre son verdadero regalo de la vista. En la iglesia se muestra una rica iconoteca que figura entre las mejores de Rusia. Una virgen negra merece ser contemplada.

El interior del vasto recinto, rodeado de torres y de muros guerreros, además de los edificios comprenden dos cementerios. En la primera parte, el antiguo, donde se enterraban los personajes moscovitas. Aún dan las capillas y los monumentos funerarios. Pero el mármol de casi todos los sepulcros ha sido arrancado. No sé si será cierto, pero me afirmo que las espléndidas salas del Metro de Moscú están revestidas, en parte, con estos vestigios funerarios.

Las tumbas están revueltas y las verjas, arrancadas; los senderos cruzan por encima de las sepulturas; los niños juegan tranquilamente. Na die parece preocuparse de aquellos lugares. El pasado no cuenta hoy. Sin embargo, aunque descuidada, permanece intacta la del gran filósofo ruso Solovioff. Incluso un ramo de flores mustia nos señala la presencia reciente de un admirador.

Pero la curiosidad de estos lugares es muy otra. Atravesando una absurda puerta de madera del edificio del fondo, entramos en un segundo cementerio, donde se entierra todavía. A la izquierda, un columbarium pa-

ra guardar las cenizas de los comunistas de segunda categoría. Algunas personas visitan las tumbas y llevan flores. A juzgar por las fechas inscritas en las lapidas, casi todos son de los últimos años. Muchos proceden del otro cementerio y les han dado la vuelta. Hay monumentos funerarios de verdadero estilo y otros de una cruz de madera.

Cosa curiosa. Los láicos ocupan una manzana, y en las otras la mayoría tienen el signo de la cruz. La generación que se extingue muere dentro de su credo.

Un sepulcro misterioso

Pronto nos llama la atención una sepultura cerca del muro exterior. Nos acercamos. Un rectángulo de 15 metros de longitud y seis de anchura. En la parte anterior, la tumba, de tierra fresca, que emerge de un gran cuadro de césped. Una superficie de inmortales rojas, y el resto del espacio cubierto de arena de playa. A la cabecera de la tumba se eleva una columna cúbica de granito negro y tres metros de altura; encima el busto de mármol de una mujer joven.

El conjunto es de una sobriedad armoniosa, poco habitual en los monumentos funerarios. No cabe duda de que estamos ante la obra de un gran artista. Nos disponemos a fotografiarla cuando entre unos cipreses surge un miliciano, revolver al costado, que nos advierte: —Prohibición absoluta de retratar.

Verdaderamente depositar el aparato en la oficina del cementerio. ¿Qué personaje está enterrado allí, que dispone de tan gran espacio y se halla custodiado en permanencia por un soldado? Pronto tenemos la explicación.

Esa tumba pertenece a la mujer de Stalin, muerta hace dos años.

Mendigo nigromántico

Con el "gran jefe" no se juega. Es el único verdaderamente vedado a un extranjero. Enfundamos la Contax y nos largamos apresuradamente. Al franquear la puerta, un polbre haraposo, cubierto con lo que fueron vestiduras de un pope—no quiso decirnos si efectivamente lo era él, nuestras preguntas quedaron sin contestación— tendía la mano insistientemente. Este tipo, estos harapos, evocan irresistiblemente en nosotros las sectas de nigromancia que pululaban en la Edad Media. El objetivo pudo sorprenderle cuando recogía una limosna. Pronto fuimos rodeados por una cohorte de chiquillos en peinados en que les fotografiásemos.

De la iglesia salían las obreras de una fábrica que acababan de visitar el Museo antirreligioso. En el libro colocado a la puerta una de ellas consignó sus impresiones; "Estoy muy contenta de poder entrar donde antes solo podían hacerlo los ricos y el metropolitano, y de poder ver los tesoros de los popes, que ahora son de los obreros y de las obreras".

En el interior, otro grupo escuchaba atentamente las explicaciones de un guía, observaba curiosamente, reían de vez en cuando, pero guardaban una excelente corrección.

Cuando salimos a la calle los chiquillos rodeaban nuestro auto, y algunos de mantuvieron colgados de la rueda de repuesto durante varios metros. Sin duda el optimismo de los muchachos contrastaba con la tristez del ambiente.

Manuel Alvar

El mejor de todos El que más se vende ES EL CAMION FORD 8 CILINDROS CONCESIONARIO: A. BAENA VENZALA

José Sánchez de la Cuesta Del Hospital del Niño Jesús de Madrid Medicina general y especialista en enfermedades de la infancia Conde de Torres Cabrera, núm. 2-D. Consulta de 3 a 5. Teléfono 1369

LIBROS CORDOBESES

"Por debajo de la piel".--Novela por Benigno Iniguez. Córdoba. Imprenta y Librería Luque

La musa del culto e inspirado escritor cordobés, Benigno Iniguez, se nos acaba de manifestar en un nuevo e interesante aspecto, en el de la novela, demostrándonos con ello que todos los géneros literarios le son perfectamente asequibles y en todos puede con orgullo percibir los halagos del triunfo.

Acabo de saborear las amenas páginas del nuevo libro de Iniguez y veo con satisfacción que el intento del autor de escribir una novela de ambiente cordobés, como creo que ha sido su propósito, se ha cumplido en todas sus partes; pues "Por debajo de la piel" no es más que eso: una novela puramente cordobesa, en la psicología de sus personajes y en el marco material en que estos se desenvuelven en sus múltiples episodios.

Respecto al asunto primordial, base de la novela, tiene lo que la preceptiva más rigurosa puede exigir, que es interés, que va creciendo a medida que la acción avanza, jugando en todo su desenvolvimiento esa lucha tenaz, que pudiéramos llamar clásica e ineludible en toda obra de enjundia literaria, entre el bien y el mal, entre el amor, la verdad y la honradez y la trama criminal, la celada artera y la conspiración canalla, urdida por la envidia, el odio y la ambición de los bienes ajenos.

A ello obedece que el triunfo de los protagonistas no sea completo y como el lector deseara; pues si bien uno de ellos, Esperanza, acaba feliz, nimbada por el amor de Pablo Roquero, el otro, don Carlos Mendoza, todo corazón, bondad, buena fe y desprendimiento, tiene que salir huyendo de la cárcel, a pesar de su inocencia, asqueado de tanta felonía y desprendimiento, asustado de aquella trama, de aquella asquerosa tela de araña en que lo envolveron unos granujas con apariencia de personas decentes, yendo a morir lejos de España, al lado de su madre.

Sin embargo, esto que decepciona algo al lector, no deja de responder a lo más palpable realidad. ¿No vemos todos los días el premio que el mundo da a los que se sacrifican por algo, a los que todo lo confían a la buena fe, a la bondad ajena, a los generosos, a los desprendidos y prodigos, y a cuantos se creen vivir entre ángeles, y no entre hombres, bajo cuya piel se ocultan las intenciones más perversas y la hipocresía más refinada?

Respecto a la forma literaria de la novela, diálogos, descripciones, etc., solo hemos de decir que está escrita por un poeta que siempre se ha preciado de pulcritud y galanura. Todos los pasajes responden al espíritu y ambiente de la obra y los personajes sienten y hablan como deben hablar. Yo felicito efusivamente al señor Iniguez, mi querido amigo, por el éxito de su nueva obra en la que se nos revela como un consumado novelador, y le agradezco sinceramente el envío del ejemplar, así como su cariñosa dedicación, congratulándole de que, dentro del marasmo literario que Córdoba atraviesa por la pereza de unos y la indiferencia de otros, venga con su nuevo libro a enriquecer la brillante historia de las letras cordobesas.

Antonio Ramírez

SE ALQUILA un garage completamente independiente en la Avenida de Medina Azahara, sin número. Para tratar, en Ambrosio de Morales, 9. En la misma casa se vende macetas, aparatos de luz y varias cosas más.

La procesión del Corpus

Este año se celebrará nuevamente en Córdoba la procesión del Santísimo Corpus Christi con la solemnidad y brillantez que en tiempos pasados. Saldrá mañana a las seis de la tarde de la Santa Iglesia Catedral por la Puerta de Santa Catalina y recorrerá el itinerario siguiente:

Calles Magistral González Francés, Cardenal González, San Fernando, Diario de Córdoba, Claudio Marcelo, plaza de la República, calles Jesús María, Angel de Saavedra, Blanco Belmonte, plaza de Benavente, calle de Céspedes y Cardenal Herrero a la Catedral.

Figurarán en la comitiva las Asociaciones Eucarísticas, diversas congregaciones religiosas, todos los fieles que deseen tomar parte en ella, las cruces y el clero parroquiales, el Tribunal eclesiástico, el cuerpo de beneficiados, el Cabildo Catedral, la Custodia y el Prelado de la Diócesis.

GOBIERNO CIVIL

EL GOBERNADOR ESTA DECIDIDO A QUE SE RESPETEN LAS BASES DEL TRABAJO AGRICOLA

El gobernador civil don José Gardoqui Urduñivia al recibir ayer a los periodistas, hizo ante ellos las siguientes manifestaciones:

Algunos periódicos de Madrid han publicado noticias relativas al incumplimiento de las bases de trabajo en esta provincia. En sentido análogo se han recibido en este Gobierno civil algunas denuncias que nada concretan y por esta causa son ineficaces para velar por el cumplimiento de la ley.

Quiero hacer público que actuaré con la máxima energía, de acuerdo con el delegado de Trabajo, para que todos den estricto cumplimiento a las disposiciones sobre el particular, en la inteligencia de que será inflexible en las sanciones que imponga a los contraventores instruyendo los expedientes que proceda a los que solo servirán de base en cada caso las denuncias concretas, bien determinadas y probadas en su día, las cuales servirán de firme fundamento a las determinaciones gubernativas.

Solo así quedarán debidamente garantizados los derechos de todos y cumplidas las leyes que en su día dictó el Poder público en beneficio del trabajo de los obreros, a los que el gobernador atenderá siempre, no solo por un imperativo del deber, sino también por nobles dictados de solidaridad humana y un amplio y cordial concepto de la justicia.

Ha comenzado la instrucción de un expediente en Villanueva de Córdoba contra el contratista de las obras de construcción de unos grupos escolares, al que se impondrán severas sanciones si se comprueban los hechos denunciados.

Acerca del incendio de Villa del Río

Con motivo del incendio registrado ayer en Villa del Río, quiero hacer pública mi gratitud al comandante militar de la plaza, que a mi requerimiento puso a mi disposición con toda rapidez un equipo de artilleros; al director de la Electro Mecánica don Benito de Arana, que igualmente me ofreció, para marchar en el acto a Villa del Río, un equipo de extinción de incendios, y al alcalde de Bujalance, a quien ya he felicitado en un oficio, por el envío de un tanque, el cual prestó servicios excelentes.

En cuanto al Ayuntamiento de Córdoba me reservo toda alusión, pues facilitaré a la Prensa una nota sobre el particular.

Terminó diciendo el gobernador que en toda la provincia la tranquilidad era absoluta.

UNA NOTA OFICIAL

Con el ruego de su publicación en estas columnas recibimos del Gobierno civil la nota siguiente:

"La publicidad dada al incendio declarado ayer en Villa del Río, a las medidas adoptadas por el gobernador civil para su extinción y a la resonancia que en el seno de la Corporación Municipal cordobesa tuvieron aquellas, aconseja a la primera autoridad de la provincia a solicitar de cuantos diarios se ocuparon del asunto, la inserción de las presentes líneas en las que nadie puede ni debe ver un diálogo, en este caso impropio, entre autoridades y Corporaciones en cierto sentido subordinadas y que tendrá el trámite exigido por las leyes, sino un deseo ferviente de ilustrar a la opinión pública a la que, en definitiva, se deben cuantos desempeñan un cargo público dentro de un régimen liberal y democrático.

Ante las noticias recibidas del alcalde de Villa del Río en la mañana de ayer día 17, respecto a la importancia, gravedad y trascendencia del siniestro iniciado en las primeras horas de dicho día en la villa citada, el gobernador civil de Córdoba, recordando el siempre sabio precepto de que "gobernar es prever", organizó con la premura, que según la información que se le daba, el caso requería, un amplio servicio de socorro consistente en el rapidísimo envío de un equipo del servicio de bomberos de la capital, así como del personal del regimiento de Artillería y compañía de Asalto, recurriendo incluso a solicitar la cooperación de elementos de la propiedad de Empresas particulares, como los de la Sociedad de Construcciones Electro Mecánicas. Todas sus peticiones fueron en el acto atendidas, extremo que el señor Gardoqui profundamente agradece, salvo la cooperación municipal por él solicitada, y ello, según le manifestó el alcalde de Córdoba, en virtud de un acuerdo municipal existente que preceptúa sea negado el servicio de incendios de la capital

Por telégrafo y teléfono

Información de la tarde

EL JEFE DEL GOBIERNO IMPUSO AL DOCTOR VERDES MONTENEGRO LA PLACA DE COMENDADOR DE LA ORDEN DE LA REPUBLICA. EL MINISTRO DE HACIENDA CREE QUE SIN NECESIDAD DE SESIONES DOBLES, EL VIERNES DE LA PROXIMA SEMANA, ESTARAN APROBADOS LOS PRESUPUESTOS. OTRAS NOTICIAS DE INTERES

Madrid

Imposición de la Placa de Comendador de la Orden de la República al doctor Verdes Montenegro

En la Presidencia del Consejo se celebró esta mañana el acto de imponer la Placa de Comendador de la Orden de la República al doctor Verdes Montenegro.

Asistieron el jefe del Gobierno, el alcalde, el gobernador, el presidente de la Diputación, los gestores del Ayuntamiento de Madrid y numerosos representantes del partido radical.

El señor Lerroux, al imponer la placa, pronunció breves palabras ensalzando la personalidad del doctor Verdes Montenegro.

Este agradeció los elogios que se le habían tributado y la concesión de la distinción de que había sido objeto.

Al salir de la Presidencia el jefe del Gobierno, dijo a los periodistas que había celebrado una conferencia telefónica con el ministro de la Gobernación, el cual le dio cuenta de unas menudencias sin importancia.

En Guerra

El ministro de la Guerra recibió esta mañana la visita de los ministros de Gobernación y Justicia y del exministro señor Jiménez Fernández.

Manifestaciones del ministro de Hacienda

El ministro de Hacienda recibió esta mañana a los periodistas y les manifestó que había finalizado su labor presupuestaria del ministerio.

Añadió el señor Chapaprieta que había enviado a la Mesa de la Cámara los presupuestos de los departamentos de Gobernación e Instrucción Pública y que por la tarde en el salón de sesiones comenzaría la discusión de los de Trabajo y Agricultura.

Agregó el señor Chapaprieta que esperaba que sin necesidad de sesiones dobles quedarían discutidos y

para fuera del término municipal de ella.

Es vista de esto y haciendo uso de las atribuciones que le confieren los artículos 7, 15 y 17 (párrafo segundo, apartado B.) de la ley de Orden Público, el gobernador civil ordenó de oficio a la autoridad municipal la salida de un equipo de bomberos—en la cantidad que las necesidades del servicio lo permitiesen—para la villa citada inspirándose para ello no sólo en los preceptos legales dichos sino en un elemental deber de solidaridad cordobesa.

Si merced a la cooperación del vecindario amenazado, a la ayuda prestada por el Ayuntamiento de Bujalance, tan digna de aplauso y de elogio y a la siempre eficaz y abnegada ayuda de la Guardia civil, el incendio fué prontamente sofocado, es extremo este que tan sólo satisfacciones puede producir a cuantos del asunto se ocuparon. En él obró la primera autoridad de la provincia en forma análoga a la en que otras autoridades obraron en casos semejantes como ha sucedido precisamente en el día de hoy en el cual, el Ayuntamiento de Sevilla ha enviado parte de su material de incendios a la provincia de Huelva, para sofocar un siniestro iniciado en unas de sus localidades.

Con lo expuesto quedan, a juicio del gobernador civil de Córdoba, refutados cuantos argumentos puedan oponerse a la determinación gubernativa por él adoptada en este caso. Ni el servicio pudo quedar ni quedó desatendido dado el texto de la orden y los diversos elementos de que Córdoba dispone para tal objeto, ni la distancia a recorrer, 53 kilómetros, por una carretera en excelente estado de conservación por otra parte, pudieron ser obstáculo para el cumplimiento del servicio, como tampoco pudo serlo el destrozo que pudiera ocasionarse al material, precisamente preparado para grandes ve-

aprobados todos los presupuestos para el viernes de la próxima semana.

Terminó diciendo el ministro que habían sido nombrados ponentes para la ley de restricciones el presidente de la Comisión de presupuestos señor Calderón y el vocal de la misma señor Villalonga.

Una nota de la Dirección general de Seguridad

En la Dirección general de Seguridad facilitaron esta mañana una nota a la Prensa, en la que se dice que a consecuencia de la detención del anarco-sindicalista Jesús Gavín Casau, autor del asesinato de un capitán y dos obreros del servicio de aguas de Zaragoza y de un atraco cometido en Aranjuez, detención llevada a cabo por cuatro agentes de Vigilancia y cuatro guardias de Seguridad, con gran exposición de sus vidas, hasta el punto de resultar gravemente herido el agente señor Fernández Membrives, se concederán los siguientes premios:

Uno de mil pesetas al agente herido.

Uno de 500 pesetas al agente señor Quintanilla.

Tres de 200 pesetas a los agentes señores León Cantillo y Aranda.

Cuatro de 125 pesetas a los guardias Junquera, Arnegó, Pérez y La Huerta.

La Comisión de presupuestos

La Comisión de presupuestos se reunió esta mañana bajo la presidencia del señor Calderón y acordó informar favorablemente la emisión de bonos ferroviarios.

Este proyecto será enviado hoy mismo a informe de la Comisión de Hacienda.

La Comisión ha despachado el dictamen del presupuesto de Gobernación, desechando las mejoras de sueldos y gratificaciones propuestas por el ministro, manteniéndose únicamente las que están en vigor.

Este acuerdo se adoptó por 10 votos contra 5.

La Comisión volverá a reunirse esta tarde para estudiar el presupuesto de Industria y Comercio.

lucidades y rápidos traslados. Ni la cuantía de los gastos —que el Ayuntamiento de Villa del Río abonará sin duda gustosísimo no por conducto sino mediante gestión del gobernador civil, quien espera sea aquella en este caso más eficaz que otras tantas que inició cerca de algún Ayuntamiento de la provincia, ni la pregunta negativa de los contribuyentes de Córdoba a prestar tan humanitaria ayuda, pudieron ser ni serán en el porvenir obstáculos para que el gobernador civil de la provincia estime ha cumplido una vez más con su deber, inspirado no tan solo en preceptos legales, sino también en imperativos inexcusables de cristiana solidaridad humana y cordobesa firme en su propósito de salvar, si el caso lo requería, la más humilde vida del más modesto ciudadano de la provincia. Responsable de sus hechos y tranquilo con su conciencia, el señor Gardoqui se somete por anticipado al juicio de la opinión pública a la que en definitiva y en última instancia corresponde juzgar sus actos.

Córdoba 18 Junio 1935.

Una magnífica novillada

será la del próximo sábado día 22, inauguración de las corridas nocturnas.

Un cartel atrayente...

por la variedad del espectáculo y por la novedad que se presenta.

Y unos precios baratísimos

serán los que regirán en esta corrida de inauguración, a pesar de los componentes del cartel y de los preciosos novillos que han de lidiarse.

PLAZA DE TOROS.—(EMPRESA GUERRERO)—IDEAL CINEMA

DIARIAMENTE CAMBIO DE PROGRAMA HOY MIERCOLES 19 DE JUNIO DE 1935 Magnífico estreno de la superproducción "Metro Goldwyn Mayer", EN ESPAÑOL, titulada LA PELIRROJA, por la encantadora rubia platino de la pantalla JEAN HARLOW con LEWIS STONE, CHESTER MORRIS, UNA MERKEL y LEILA HYAMS.—Director: JACK CONWAY.—JEAN HARLOW encarnando bajo su sin igual belleza un odioso personaje femenino.—De complemento REVISTA PARAMOUNT.

Espectáculos A. Cabrera Funciones para hoy miércoles

PARQUE RECREATIVO A las 8 y 10 1/2 EL REY DE LOS FOSFOROS Sillas, 0'80 pesetas. :: Niños, 0'25

SALON SAN LORENZO (El teatro de las caras bonitas) COMPANIA DE COMEDIAS "S A M S O - B A U S " A las diez y media noche ENGAÑALA CONSTANTE Sillas, 1'00 peseta. :: Grada, 0'30 A las ocho de la noche Cine popular dedicado a los niños

COLISEO SAN ANDRÉS A las 8 y 10 y media INAUGURACION con la producción en español S O R A N G E L I C A Sillas, 0'80 pesetas :: Niños, 0'40

El monumento a Maimónides en Córdoba

Con motivo del VIII centenario del nacimiento de Maimónides la Junta central del homenaje, presidida por el ilustre escritor don Cristóbal de Castro y la revista hispánica de estudios internacionales "Nuestra Raza", expusieron la iniciativa de erigir un monumento en Córdoba a la memoria del sabio judío cordobés.

La idea encontró ambiente propicio y la Junta central abrió una suscripción que ha comenzado a surtir-se de fondos enviados por las comunidades sefarditas y los sefardíes de todo el mundo.

El proyecto de monumento fué encargado al laureado escultor don Enrique Marin, quien ha terminado ya su trabajo y lo ha sometido a la aprobación de la Junta de referencia.

El último número de la revista "Nuestra Raza", que dirige la prestigiosa escritora venezolana Olga Briceño, publica una fotografía del proyecto. Según este, el monumento será un monolito, cuadrado en la base y de líneas irregulares el segundo cuerpo, en el que aparecen la inscripción de Maimónides y las tablas de la ley. El monolito se alza sobre el simbólico Maguen David.

Por tanto la erección del monumento al autor de "Guía de los Des-carriados" en Córdoba, será en breve una realidad.

Enviamos nuestra felicitación a la Junta central del centenario a Maimónides y a la revista "Nuestra Raza" por el entusiasmo con que en el mundo sefardí ha sido acogida la iniciativa de que quede en nuestra ciudad un recuerdo perdurable de los actos que se verificarán para conmemorar el VIII centenario del nacimiento del ilustre hijo de Córdoba.

Las personas o entidades que deseen hacer donativos con tal fin, pueden enviarlos a nombre de la Junta calle de los Olivos, número 2. Madrid

BANCO HISPANO AMERICANO

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en uso de la facultad que le está conferida en el artículo 64 de los Estatutos, ha acordado repartir a los señores accionistas, a cuenta de las utilidades del corriente ejercicio, un dividendo activo de 20 pesetas por acción, equivalente al cuatro por ciento del capital desembolsado, que percibirán los señores accionistas libre de todo impuesto. El pago de este dividendo quedará abierto, desde el día 1 de Julio próximo, en las oficinas centrales de este Banco, en las de sus 147 sucursales y en los Bancos de San Sebastián, de Gijón y Herrero, de Oviedo. Madrid 15 de Junio de 1935.—El consejero-secretario general, Ramón A. Valdés.

LABORATORIOS DE ANALISIS QUIMICOS Y BACTERIOLOGICOS DE LA FARMACIA DEL DOCTOR MARIN DIRECTOR: LUIS MARIN MARAVER QUIMICO Y FARMACEUTICO Premios extraordinarios, por oposiciones, de la Facultad de Farmacia y de la Sección de Ciencias de las Universidades de Granada y Sevilla, respectivamente. Diplomado para el ejercicio de Inspector Farmacéutico Municipal. Exprofesor Ayudante de la Facultad de Farmacia de Granada. CONDE DE GONDOMAR, 2. TELEFONO NUMERO 2620. CORDOBA Sección especial de análisis clínicos: Orina, Sangre, Espustos, Líquido cefalorraquídeo, Heces fecales, Jugo gástrico, Leche de mujer, etc., etc. Sección general de análisis Químicos y Microbiológicos: Harinas y sus derivados. Leche y sus derivados. Vinos y vinagres. Licores y aguardientes. Azúcares y sus derivados. Carnes y sus preparados. Aguas potables y minero-medicinales. Aleaciones y metales. Rocas y minerales. Colorantes y tintas, etc. LABORATORIO MICRO-FOTOGRAFICO

ENSEÑANZA NACIONAL

Las direcciones de escuelas graduadas

La "Gaceta" ha publicado el decreto sobre direcciones de escuelas graduadas. Se establecen las normas para la provisión de dichas plazas en escuelas de menos de seis grados o más de este número de secciones. En las localidades en que existe más de una graduada de seis o más grados, al vacar una de las direcciones o al crearse otra se anunciará la vacante entre directores de la misma localidad y las vacantes desiertas una vez celebrado el cursillo serán provistas en concurso de traslado entre directores de graduada de seis o más grados del mismo sexo que las vacantes.

Las direcciones vacantes del segundo concurso de traslado y las desiertas en ambos se proveerán por concurso oposición.

Cuando se amplie el número de secciones de una graduada de menos de seis grados hasta igualar o sobrepasar este número, el maestro que la venía dirigiendo cesará en el desempeño de dicho cargo y tendrá derecho de opción a quedar sirviendo la sección que tenía a su cargo, a pasar a otra dirección vacante de menos de seis grados de la misma localidad o a una escuela unitaria que se halle vacante en la propia localidad o a quedar adscrito a la inspección hasta que se produzca una de dichas vacantes.

Los directores de escuelas graduadas podrán conceder a los maestros de sección dos veces como máximo en el curso permiso de seis días, siem pre que la enseñanza quede atendida, comunicándolo en todo caso a la inspección. Igualmente podrán imponerles amonestaciones privadas con el visto bueno de la Inspección y proponer a esta la concesión de votos de gracias y las demás recompensas que fijen las disposiciones vigentes.

Viviendas para maestros Ha sido autorizado el Ayuntamiento de Pueblonuevo para construir un edificio compuesto de 34 viviendas para los maestros nacionales, concediéndose a la mencionada corporación una subvención de 102.000 pesetas para tales obras.

Cese La maestra doña Genoveva Anido Grela, ha cesado en la escuela de párvulos número 2 de Hornachuelos.

Permuta Han solicitado permutar sus cargos los maestros don Antonio Paimino Laguna, de La Parrilla y don Antonio Rivera González, de Yegua de Meas (Orense).

Posesiones Doña Manuela Polo León ha tomado posesión de la escuela de niñas número 4 de Aguilar de la Frontera. También se han posesionado de la escuela de niñas números 5 y 7 del mencionado pueblo don Antonio Valle y doña Manuela Veguilla.

Reclamaciones Doña Genoveva Dacosta y doña Rosario Castillo, maestras de Cañete de las Torres y Posadillas, respectivamente, han reclamado contra el lugar que se les asigna en el escalafón.

Ocasión única y excepcional

HEMOS ADQUIRIDO TODOS LOS GENEROS DE UN NEGOCIO LIQUIDADADO LOS CUALES VENDREMOS A PRECIOS IRRISORIOS DE BARATOS, DADA LA INDOLE ESPECIAL DE ESTA ADQUISICION NO QUEREMOS DAR ENTRADA EN NUESTROS ALMACENES A DICHOS ARTICULOS Y POR TANTO SERAN LIQUIDADADOS EXCLUSIVAMENTE DE UNA MANERA FULMINANTE Y A PRECIOS DE VERDADERO REMATE EN LAS PAÑERIAS INGLESAS (frente al Ayuntamiento). ADVERTIMOS AL PUBLICO QUE EN ESTA LIQUIDACION ENCONTRARAN GENEROS DE TODAS CLASES PARA VESTIDOS DE SEÑORA Y TRAJES DE CABALLERO ASI COMO CONFECCIONES Y ARTICULOS PARA USO DE CAMA Y MESA. HORAS DE DESPACHO DE 10 A 1 DE LA MAÑANA Y DE 5 A 7 Y MEDIA DE LA TARDE. ALMACENES DE TEJIDOS HERRERO ARAGON

En honor de la mujer cordobesa dedicará nuestra paisana MARY-GOMEZ, la corrida de su debut en Córdoba, y todas las majeres cordobesas acudirán a la plaza a premiar con sus aplausos las artísticas faenas que la gentil artista realizará con dos bravos novillos, El sábado 22 de Junio

HACIENDA

Libramientos

En la Depositaria Pagaduría de Hacienda de esta provincia se harán efectivos hoy libramientos expedidos a favor de las personas siguientes:

Don José María Rubio Castillejo, don Alfonso de Castro Galán, don Juan Luque Romero, don José Tarifa Rosales, doña Victoria García Castillo, doña Teresa Espejo Torres, doña Dolores Cañas Vallejo, don Rafael Blanco Serrano, don José María León López, doña Concepción García Pérez, don Pedro López Alarcón, don José Ruiz Jiménez, don Rafael Jiménez Núñez, doña Antonia Constanza Baena Romero, don Francisco Soto Franco, don Juan Quintana Castillo, don Alberto Sánchez de Puerta y Paz, don José Serrano García, doña Matilde Velasco Chacón, doña Carmen López Cañas, doña Concepción Cantos Torralbo, don José Vargas Luna, don Sebastián Ortiz Rodríguez, don Antonio Pérez Aguilera, don Eladio León Castro, doña Isabel de Ariza Salas, don Valeriano Pérez Jiménez, don Juan Blanco Moledano, don Manuel Herrador Luque, don Luis Serrano Rubio, don Rafael Ruiz Ripoll y don Joaquín Panadero Rico.

En la corrida nocturna del próximo sábado 22

hará su presentación ante el público cordobés, la simpática torera cordobesa, triunfadora de la temporada,

MARI-GOMEZ

Del Ayuntamiento

Servicios de la guardia urbana

La guardia urbana ha prestado los siguientes servicios:

Denuncias de Teresa Pavón Escovar y María Navarro García, por envolver en papel escrito las frutas que vendía; de Francisca Plaza Cuevas, por vender leche en ambulancia y en malas condiciones para el consumo; de Mariano Moreno Rubio, por efectuar obras sin licencia; de Agueda Valverde Murrueco, por tirar piedras su hijo en el paseo de la Ribera; de Carmen Blanco Ruiz, por jugar su hijo a la pelota en la vía pública; de José Rodríguez Orihuela por abandonar una caballería en la calle Joaquín Costa, y de Manuel Estévez Reina, por no dar paso con un automóvil que conducía a un automóvil.

Graduación de la vista

Llamamos la atención a nuestros lectores para que aprovechen de nuevo la estancia en esta de Mr. YVO de Philadelphia Optical Collage, EE. UU. quien en el HOTEL SIMON, de 11 a 1 y de 4 a 7, proporciona a sus clientes y a PRECIOS ECONOMICOS, los célebres cristales de Sir William Crookes, contra los rayos "Ultravioleta". Cristales especiales para ver de cerca y lejos con el mismo lente. Todos los cristales puntuales están garantizados y cambiados GRATUITAMENTE DURANTE DIEZ AÑOS. Mr. YVO estará en Córdoba, en el HOTEL SIMON, desde el sábado 15 al miércoles 19 de Junio inclusive. Vista la afluencia es prudente no esperar a los últimos días. Graduación de la vista gratis por médico oculista.

El mercado de Córdoba

La Cámara de Comercio nos facilitó ayer la nota siguiente de los precios que rigen en el mercado de Córdoba: Aceite de oliva primera, arroba, 17'50 pesetas; idem corriente, 17; Avena, 100 kilos, 27; Cebada, 100 kilos, 29; Habas castellanas, 100 kilos, 38; idem morunas, 100 kilos, 36; Maiz, 100 kilos, 30; Trigo (tasa).

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Por el especialista señor Gutiérrez Sisternes Ex-médico oculista por oposición del Hospital Provincial Fermin Galán, 53 (antes Alfonso XIII) Horas: de 11 a 5

Refrigeradoras eléctricas CROSLLEY 6 MODELOS diferentes Desde 925 Ptas. hasta 3.150 Ptas. Representante Francisco Sotomayor Criado Ramírez de las Casas Deza, núm. 14 Teléfono 1742

GACETILLAS Accidente desgraciado Ayer, en la estación de Valchillón, Gabriel Anguita Cano, de 69 años de edad, tuvo la desgracia de que le diese un golpe la locomotora del tren correo de Ecija, produciéndole una contusión en el hombro derecho con fractura del hueso acromio. Una pareja de la Guardia civil le acompañó a la Casa de Socorro, donde le efectuaron la primera cura, calificando la lesión de grave. Después de asistido se le trasladó al Hospital de Agudos. Detención de sospechoso Una pareja de guardias rurales ha detenido a Bartolomé Cobo Liévana, individuo sospechoso e indocumentado. Fugados del hogar Han sido detenidos por los agentes del Cuerpo de Vigilancia los jóvenes menores de edad Antonio Buitrán Gutiérrez, José Jiménez Cobos y Luis Marcos Arista, que se habían fugado de sus respectivos hogares. Malos tratos La Guardia civil ha detenido a Gregorio Chamorro García, que en la finca llamada "Las Solanas", del término de Córdoba, maltrató de obra a Manuel Martínez Sánchez. Escandalosos Una pareja de guardias de Asalto ha detenido a Juan Sánchez Martínez y Rafael Herencia Pérez, que promovieron escándalo en la calle de Agustín Moreno. DE LA PROVINCIA El autor de un hurto La Guardia civil de Bujalance ha detenido a Pedro Castro Moreno, quien se confesó autor del hurto de una carga de leña, cometido en la finca "Miguel Rubio", del aquel término, propiedad de don Antonio Llo-

¿No funciona su receptor? PHILIPS le dará por él de 20 a 50 duros ¡Cambielo por un modernísimo PHILIPS! Infórmese en cualquier Representante Oficial PHILIPS

Curación de la Hernia — por — Inyecciones indoloras Instituto Hispano de Herniología Subdelegación de esta provincia Victoriano Rivera, n.º 4. Consulta de 11 a 1 Teléfono 1368

ATADORAS Se ceden cinco Segadoras-atadoras de ocasión, como nuevas, marca ADRIANCE a pesetas 1.500 cada una, entregadas funcionando a entera satisfacción. Se cede también aventadora a motor, nueva, pero a precio de ocasión. "ALMACENES ROSES", Sociedad Anónima. Avenida de Canalejas, núm. 8. CORDOBA

ALMACEN DE CARBONES MINERALES Y VEGETALES AVENIDA DE CERVANTES SIN NUM. (JUNTO A LA FABRICA DE CERVEZA "LA MEZQUITA") Clemente Vacas Morales SERVICIO RAPIDO A DOMICILIO TELEFONO 1523. CORDOBA

A TODAS HORAS DEL DIA RECEPCION CON LOS APARATOS ZENITH RADIO FILTRAJE TRIPLE sistema ZENITH el más grande salido en Radio que produce la clara recepción tantos años ansiada. AGENCIA OFICIAL: Rafael Ortega Contreras CONDE ROBLEDO, 1. CORDOBA. TELEFONO NUM. 1246 MAQUINARIA AGRICOLA

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## INFORMACION DE LA MADRUGADA

### Madrid CONGRESO

Comienza la sesión a las cuatro y media.

Asiste escaso número de diputados. Se da cuenta de la trágica muerte del diputado socialista señor Rubio Heredia y después de asociarse al duelo los representantes de varias minorías y el señor Rocha en nombre del Gobierno, se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Cámara.

Se aprueban varios dictámenes, entre ellos algunos denegando suplicatorios por delitos de imprenta y otro concediendo una pensión a la familia del coronel de infantería señor Villabrille.

Se pone a discusión el presupuesto de Agricultura.

El barón de Cárcer lo combate y pide que se proteja a la cría caballar y demás ramos de la ganadería.

El señor Velayos defiende el presupuesto diciendo que ha tenido que amoldarse a las circunstancias económicas.

Hace presente que el Gobierno se ocupará del fomento de la ganadería y sin más discusión queda aprobado el presupuesto.

Se reanuda el debate acerca del proyecto aumentando las penas para determinados delitos.

El señor Blasco Garzón lo combate y propone que se introduzcan en el texto algunas modificaciones.

El ministro de Justicia expone la necesidad del proyecto y niega que se restablezcan penas más pequeñas que las establecidas para los asesinatos seguidos de robo.

Añade que la sociedad debe tomar medidas contra los cobardes asesinos que se vienen realizando.

La Comisión acuerda modificar el dictamen, aceptando algunas de las modificaciones propuestas por el señor Blasco Garzón y queda aprobado el proyecto.

El señor Fernández La Bandera defiende una proposición pidiendo que se ponga en vigor la ley de coordinación sanitaria.

Relata los abusos que se cometen contra los médicos por no ponerse en ejecución las leyes que afectan a las clases sanitarias.

Termina censurando al Gobierno por el abandono en que tiene los problemas sanitarios.

El ministro de Trabajo le contesta y dice que las censuras del señor La Bandera no pueden alcanzar a este Gobierno ya que solo hace un mes que se constituyó.

Afirma que el reglamento para la aplicación de la ley de coordinación sanitaria se publicará en seguida que lo apruebe el Consejo de Estado.

El señor La Bandera rectifica diciendo que solo ha pretendido llamar la atención del Gobierno acerca de la cuestión sanitaria y que una vez conseguido su objeto retira la proposición.

Se pone a discusión el presupuesto del ministerio de Trabajo.

El señor Albiñana consume un

turno en contra y aboga por el mejoramiento de los servicios sanitarios y por el de haberes a los médicos.

El señor Ramos Acosta consume otro turno.

Estima que muchos servicios están exigentemente dotados y en cambio otros cuentan con partidas excesivas que podrían reducirse a la mitad.

Censura los nombramientos de interinos para los servicios sanitarios.

El señor Salmón le replica que él no ha hecho ninguno.

El señor Ramos Acosta pide que se traiga a la Cámara los nombramientos a que ha aludido y el ministro lo promete así.

Queda el señor Ramos Acosta en el uso de la palabra para mañana y el presidente levanta la sesión a las nueve menos diez de la noche.

### ASEGURASE EL SEÑOR PORTELA VALLADARES TIENE EL PROPOSITO DE DIMITIR

En los pasillos del Congreso el tema principal de todas las conversaciones fue la actitud en que se supone colocado al señor Portela Valladares, quien según parece tiene el propósito de dimitir por sustentar en algunos asuntos un criterio diametralmente opuesto al del señor Gil Robles.

Se notó que entre los jefes políticos menudeaban los cabildos.

El señor Portela Valladares sostuvo una extensa conferencia con el señor Martínez de Velasco.

Luego el jefe agrario, interrogado por los periodistas, dijo que habían hablado de lo divino y de lo humano.

—Dimita el señor Portela Valladares?—le preguntó un reporter.

—Por ahora—respondió—no creo en eso.

También conferenció el ministro de la Gobernación con el señor Ventosa.

Los informadores hablaron con don Emiliano Iglesias y le dijeron que circulaba el rumor de que en el Consejo de ministros de hoy se patentizarían las discrepancias existentes entre los señores Portela Valladares y Gil Robles.

El jefe de la minoría radical, contestó:

—No puede haber crisis. Los que propalan esos rumores son unos mentecatos. Mientras haya que discutir las leyes económicas y otras de gran importancia, no habrá crisis.

También conversaron los periodistas con un ministro acerca de los rumores de crisis y dijo que en ningún Consejo de los celebrados hasta ahora se había puesto de manifiesto discrepancia alguna entre los señores Portela Valladares y Gil Robles.

Hay que tener en cuenta que está pendiente el proyecto de reforma constitucional en el que están interesados todos los partidos y por tanto no se puede pensar en el planteamiento de una crisis.

Precisa llevar a cabo la reforma o mejor la supresión del Tribunal de Garantías, pues se ha visto a través de las últimas sentencias, que es un organismo político. Lo más acertado sería sustituirlo por un Senado.

Terminó manifestando que a la República no le conviene tener enemigos en la extrema izquierda ni en la extrema derecha.

La minoría de Renovación Española

Ayer se reunió la minoría de Renovación Española y acordó presentar a las Cortes una proposición, pidiendo que se exijan responsabilidades a los señores Azaña y Casares Quiroga por los sucesos de Casas Viejas ya que según se desprende de la sentencia dictada contra el capitán Rojas, este obró con arreglo a las instrucciones que ambos habían dado.

El traslado a los penales del señor Companys y sus compañeros

Los señores Santaló y Marial se entrevistaron en el Congreso con el ministro de Justicia.

Parece que trataron del traslado del señor Companys y de los exconcejeros de la Generalidad a los penales en que han de extinguirse las penas que les fueron impuestas por el Tribunal de Garantías.

Se afirma que los señores Companys, Lluhi y Camorera irán al penal del Puerto de Santa María y los restantes al de Cartagena.

Interrogado el ministro de Justicia acerca del asunto contestó que hasta el lunes próximo no habrá nada en concreto.

### Lo que dice el presidente de las Cortes

El señor Alba recibió como de costumbre a los periodistas y les dijo que hoy continuaría la discusión de los presupuestos y que después se daría cuenta de una proposición firmada por el señor Lamamié de Clairac y otros diputados pidiendo que no haya sesión el jueves con motivo de la fiesta del Corpus y que en cambio se habilite el sábado y el lunes de la semana próxima.

### La reforma de la ley electoral

En el despacho de ministros de la Cámara se reunieron ayer los señores Lerroux, Gil Robles, Portela Valladares, el presidente de la Comisión de Presidencia señor Armasa, el exministro señor Jiménez Fernández y el diputado señor Molero, para tratar de la reforma de la ley electoral.

Terminada la reunión el señor Armasa dijo a los informadores que había dado cuenta del criterio que sustenta la Comisión de la Presidencia acerca de la reforma electoral y que es la formación de circunscripciones electorales en las que se pueda adoptar la representación proporcional.

El ministro de la Gobernación hizo algunas observaciones y la cuestión sería estudiada en el Consejo de hoy.

El señor Armasa ha dicho también que no pueden comenzar las vacaciones parlamentarias sin que esté aprobada la ley electoral.

Parece que en el seno de la Comisión se dibujan, tres tendencias: Una la patrocinada por el señor Jiménez Fernández referente a la formación de grandes circunscripciones con el sistema de representación proporcional; otra de pequeñas circunscripciones con voto mayoritario, y la última de circunscripciones de tipo medio que elijan como máximo diez diputados y como mínimo cinco.

### La Comisión de los 21

Ayer volvió a reunirse en el Congreso la Comisión de los veintuno.

El señor Barcia terminó de exponer sus puntos de vista y el señor Moutas sostuvo la tesis contraria a la expuesta por el jefe de la minoría izquierdista.

En la próxima reunión quedará redactado el dictamen.

### Setenta y cinco millones de aumento en el presupuesto de Guerra

Don Abilio Calderón manifestó que la Comisión de presupuestos había recibido ya el del departamento de Guerra, en el cual figura un aumento de setenta y cinco millones de pesetas.

La Comisión examinó la consignación para el gasto de gasolina de los automóviles oficiales viendo que en el ejercicio pasado se gastaron cinco millones y medio de pesetas.

### Provincias

**OVIEDO**

**EL CONSEJO DE GUERRA POR LOS SUCEOS DE TURON**

Oviedo. Continúa el Consejo de guerra por los sucesos de Turón, prosiguiendo el desfile de testigos.

Se prohibió la entrada a los periodistas franceses que llegaron con dicho objeto.

Cándido del Agua, hijo de uno de los asesinados, señaló como principales culpables de las ejecuciones, a Silverio Castañón, Villanueva y Nazario.

Se suspendió la vista al medio día y se reanudó por la tarde.

Compareció el médico don José Suárez, confirmando que había sido

### El cartel deseado por el público cordobés

será el de la corrida nocturna del sábado 22, tres novilleros cordobeses, de quien la afición espera mucho y presentación de la simpática torera de Córdoba

### MARI - GOMEZ

**Bristol Hotel de Simón**

Marqués de Larios, 5. MALAGA Propietaria

Vda. de Fernando Morales Garcia. Precios especiales para la temporada de baños. Cocina española, francesa y vegetariana.

Hotel preferido por su trato, situación y confort.

requerido para ponerse a las órdenes del Comité revolucionario.

Expresó su creencia de que el asesinato del ingeniero Riego obedeció a órdenes emanadas del Comité y hizo constar que cuando fueron detenidos los ingenieros se les dijo que no les pasaría nada.

Señaló a Leoncio Villanueva como uno de los jefes del Comité.

El sacerdote don José Hernández que estuvo preso de los revolucionarios, dijo que cuando lo llevaban detenido a la Casa del Pueblo, al pasar ante las residencias de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, Silverio Castañón, que iba al frente del grupo, dijo a los religiosos: Hermanos, retirarse y cerrad las ventanas por que ha estallado la revolución.

Creo que cuando fueron sacados los hermanos de la Doctrina Cristiana para fusilarlos, mandaban el grupo Silverio Castañón y García Alvarez.

El jueves por la mañana informará el fiscal. Por la tarde no habrá sesión con motivo de la festividad del Corpus.

El viernes informarán las defensas y hasta el sábado por la noche o la madrugada del domingo no se dictará sentencia.

### ZARAGOZA

#### Un atracador muerto y un agente de policía gravemente herido

Zaragoza. Varios agentes de policía, acompañados de algunos guardias de Asalto, se personaron en una casa de la calle Miguel Servet para efectuar la captura del pistolero José Gavín Casaus (El Maño) que estaba reclamado como autor del asesinato de un capataz y dos obreros del ramo de agua en Zaragoza y de diferentes atracos cometidos en esta capital y en Barcelona.

José Gavín disparó contra los agentes y estos contestaron en la misma forma consiguiendo darle muerte.

A consecuencia de los disparos del atracador, resultó gravemente herido el agente de policía señor Fernández Membrives.

La fuerza detuvo a cuatro sujetos que se hallaban en la casa de referencia con "El Maño".

### SAN SEBASTIAN

#### El general Martínez Anido

San Sebastián. El señor Martínez Anido efectuó ayer su presentación a las autoridades.

Viene con él su esposa, que es sobrina carnal suya y con la cual se casó hace dos años.

Continúa negándose a hacer declaraciones políticas alegando que es teniente general del ejército y que le alcanza la orden de prohibición de que los militares se inmiscuyan en asuntos de esa índole.

### HUELVA

#### Un incendio destruye varias casas

Hinojos. En una casa de la calle de la Palma se declaró un violento incendio.

Las llamas se propagaron a los edificios colindantes y quedaron destruidas doce casas, habiendo quedado en la mayor miseria las personas que las habitaban.

Para extinguir el incendio llegó el servicio de bomberos de Sevilla.

En los trabajos de extinción resultaron varias personas levemente heridas.

A las cuatro de la tarde se consiguió localizar el fuego.

Este fue provocado por una anciana de 72 años que incendió una choza con el propósito de suicidarse.

Los vecinos de la casa la sacaron de la choza cuando ya estaba casi asfixiada.

### BADAJOZ

#### El jefe provincial fascista confinado en Las Hurdes

Badajoz. Por orden del gobernador ha sido confinado en Las Hurdes el jefe provincial del partido fascista Eduardo Esquer, que tiene su residencia en Don Benito.

Dicha medida ha sido tomada en vista de los repetidos sucesos que venían provocando los fascistas.

La causa por la muerte del diputado Rubio Heredia

Badajoz. Se ha encargado de la defensa del autor de la muerte del diputado socialista señor Rubio Heredia el diputado de la Ceda don Manuel Vega Mateo, el cual ha presentado un escrito pidiendo que se declare la incompatibilidad del Tribunal de Urgencia y que se anulen las actuaciones realizadas hasta ahora.

### VALENCIA

#### Dos niños heridos a consecuencia de la explosión de un artefacto

Valencia. Cuando se hallaban jugando en la playa de Las Arenas los hermanos Juan y Manuel Pina, de 11 y 7 años de edad, respectivamente, encontraron un artefacto y le dieron algunos golpes haciéndolo explotar.

Se trataba de una bomba en forma de piña. Manuel resultó con lesiones graves y su hermano con heridas de pronóstico reservado.

Con la nueva **Pastilla purgante Yer** pueden purgarse 4 niños o 2 personas mayores. solo vale **40 Cts.**

### Los peligros de la rabia

Al Excmo. señor don José de Gardoqui y Urdanivia, gobernador civil cien por cien y por su entusiasmo, primer sanitario de la provincia

El "Boletín Oficial" correspondiente al día 14 del actual, publica una circular gubernativa, dando normas profilácticas y excitando el celo de las autoridades y del público en general, con el fin de evitar en lo posible, la extensión y el contagio a la especie humana, del foco epizootico de rabia, que en muchas localidades de nuestra provincia, reviste caracteres extraordinarios y en algunas de ellas, no hace muchos días, se ha tenido que lamentar, a pesar de todos los esfuerzos de la ciencia, la muerte de un hombre atacado de hidrofobia, con todos los horrores del cuadro sintomatológico de esta enfermedad.

Por nuestra condición de sanitarios y estimándolo como un deber ineludible profesional, queremos ir más allá de los estrechos límites de nuestra esfera de acción oficial y al contacto del público, desde esta tribuna de la Prensa, exponer sencilla y sobriamente, las consideraciones que nos merece, este tema de palpitante interés, para la seguridad de la salud pública.

No vamos a entrar en detalles descriptivos, porque no hace al caso y se saldría de los límites prudenciales de un artículo periodístico, de la enfermedad infecto-contagiosa, llamada Rabia. Pero si queremos dar un ligero bosquejo del proceso infectivo y del contagio, porque creemos pueden ser bastante útiles.

La infección o contagio de esta enfermedad, se opera generalmente, por la mordedura del perro y del gato. Otros animales la padecen también, pero tienen menos contacto con la especie humana y por ello, su peligrosidad es más relativa.

Las formas clínicas, de síntomas claros o aparentes y de fácil diagnóstico en estas especies, son por desgracia bastante difíciles de hallar y suelen permanecer enmascaradas en un período más o menos largo de tiempo, durante el cual, los animales con sus mordeduras o simplemente al acariciarse, por el contacto de su saliva en una pequeña herida o erosión casi imperceptible de la piel, pueden inyectar el terrible virus rábico. Por esta razón, no ha de fiarse mucho, ni menos aún confiar, en que el animal vector o portador, presente el estado de acometividad y furia tan característico del proceso en sus últimos grados y cuando tenga lugar la mordedura espontánea de un gato o de un perro, nunca se debe esperar, a observar previamente el animal agresor, sino proceder al tratamiento antirrábico preventivo. Como ya decimos, los síntomas clínicos no se observan con facilidad y pudiera darse el caso, que evolucionara el contagio, más rápidamente en el hombre mordido y fuese demasiado tarde la rectificación que se intentara. Declarada la enfermedad, son infructuosos hasta el día todos los tratamientos y el paciente ha de morir irremisiblemente, en la más espantosa de las agonías que puedan concebirse.

Pero si el tratamiento curativo es imposible, es relativamente fácil el preventivo, tanto en la especie humana, como en los animales más corrientes de contagio.

En el hombre bastará el mínimo temor, para que se recurra inmediatamente a un facultativo médico, el que por él mismo, ya que actualmente existen laboratorios que facilitan las vacunas preparadas y son de fácil aplicación o en su caso, cuando se trate de personas de condición so-

cial modesta, pueden ser tratadas gratuitamente en los centros provinciales o locales del Estado, Instituto provincial de Higiene, Centros Secundarios y Primarios de Higiene Rural, de los que en nuestra provincia, gracias al celo y entusiasmo profesional del inspector provincial de Sanidad doctor Benzo, se cuentan en número crecido.

Existe un cierto temor popular, a someterse ciertas gentes de menguada cultura, a los tratamientos preventivos de la rabia y es completamente injustificado, porque a las alturas científicas de los tiempos actuales, se puede certificar de la inocuidad de estas vacunaciones que solo producen ligeros trastornos y debían ser obligatorias en todos los casos de comprobación exacta y de resistencia del individuo. Por ello recomendamos un cuidado extremado en el contacto con los animales posiblemente vectores y la vacunación rápida, cuando exista un peligro de contagio.

La que pudiéramos decir clave del problema, está en la campaña enérgica y terminante con los perros en general, y en particular con ese crecido número de canes vagabundos y famélicos, que abandonados a sus propios medios, han de buscarse el alimento en calles y arroyos inmundos y que hasta hoy, con una indiferencia suicida, permanece la sociedad, cruzada de brazos, lamentando los peligros, pero haciendo muy poco por evitarlos.

La autoridad con sus resortes coercitivos, promulga severas órdenes e intenta evitar este estado de cosas. Pero hace falta una colaboración ciudadana espontánea y coadyuvante, denunciando a los dueños de canes, que los dejan libremente circular por la vía pública, sin observar las medidas de prevención al contagio, cuales son la vacunación previa y la utilización de bozales fuertes y de seguridad absoluta.

El perro, principal portador de la rabia y que es uno de los animales más útiles al hombre, su fiel amigo, como se le llama, merece una atención más digna, por parte de este, que generalmente lo utiliza como a un esclavo, mal alimentado y peor atendido. Si evidentemente le presta auxilios enormes y servicios excepcionales, guarda fiel de sus ganados y haciendas, amigo sumiso y firme, compañero invariable, defensor desinteresado y valiente y agradecido siempre a sus halagos más simples, bien merece que le corresponda con un pequeño sacrificio de su peculio, y le ponga en condiciones de evitar el peligro que se cierne sobre él, constante y amenazador, esperando el momento propicio para clavarle su zarpa invisible.

Un pequeño sacrificio económico, puede operar el milagro de prevenir al perro del virus infectante, salvándole de una muerte horrorosa. La vacunación debe ser practicada siempre por un facultativo veterinario, no ya por la dificultad de su técnica, sino porque este sabe de la oportunidad de su empleo y lo hace de una manera racional, no empírica y caprichosa como el inexperto.

Librando al perro de esta infección, cumple el hombre un deber de gratitud, tan delicado y humano como cabe a su condición y hace indirectamente un bien a la sociedad, por que evita que el fantasma de la rabia oscurezca nuestros horizontes, convertido en constante enemigo que acecha la ocasión favorable para presentarse, con todo su cortejo terrorífico, dando un espaldarazo a la incultura de un pueblo, que aún no se ha dado cuenta, que vivimos en el año 35 del siglo XX y ha de sufrir la afrenta de este verdadero baldón a su prestigio y consideración, ante el mundo civilizado.

Mariano Jiménez Ruiz  
Inspector provincial Veterinario  
Córdoba y Junio de 1935

### De Higiene y Sanidad

#### El "Boletín Oficial" correspondiente al día 14 del actual, publica una circular gubernativa, dando normas profilácticas y excitando el celo de las autoridades y del público en general, con el fin de evitar en lo posible, la extensión y el contagio a la especie humana, del foco epizootico de rabia, que en muchas localidades de nuestra provincia, reviste caracteres extraordinarios y en algunas de ellas, no hace muchos días, se ha tenido que lamentar, a pesar de todos los esfuerzos de la ciencia, la muerte de un hombre atacado de hidrofobia, con todos los horrores del cuadro sintomatológico de esta enfermedad.

Por nuestra condición de sanitarios y estimándolo como un deber ineludible profesional, queremos ir más allá de los estrechos límites de nuestra esfera de acción oficial y al contacto del público, desde esta tribuna de la Prensa, exponer sencilla y sobriamente, las consideraciones que nos merece, este tema de palpitante interés, para la seguridad de la salud pública.

No vamos a entrar en detalles descriptivos, porque no hace al caso y se saldría de los límites prudenciales de un artículo periodístico, de la enfermedad infecto-contagiosa, llamada Rabia. Pero si queremos dar un ligero bosquejo del proceso infectivo y del contagio, porque creemos pueden ser bastante útiles.

La infección o contagio de esta enfermedad, se opera generalmente, por la mordedura del perro y del gato. Otros animales la padecen también, pero tienen menos contacto con la especie humana y por ello, su peligrosidad es más relativa.

Las formas clínicas, de síntomas claros o aparentes y de fácil diagnóstico en estas especies, son por desgracia bastante difíciles de hallar y suelen permanecer enmascaradas en un período más o menos largo de tiempo, durante el cual, los animales con sus mordeduras o simplemente al acariciarse, por el contacto de su saliva en una pequeña herida o erosión casi imperceptible de la piel, pueden inyectar el terrible virus rábico. Por esta razón, no ha de fiarse mucho, ni menos aún confiar, en que el animal vector o portador, presente el estado de acometividad y furia tan característico del proceso en sus últimos grados y cuando tenga lugar la mordedura espontánea de un gato o de un perro, nunca se debe esperar, a observar previamente el animal agresor, sino proceder al tratamiento antirrábico preventivo. Como ya decimos, los síntomas clínicos no se observan con facilidad y pudiera darse el caso, que evolucionara el contagio, más rápidamente en el hombre mordido y fuese demasiado tarde la rectificación que se intentara. Declarada la enfermedad, son infructuosos hasta el día todos los tratamientos y el paciente ha de morir irremisiblemente, en la más espantosa de las agonías que puedan concebirse.

Pero si el tratamiento curativo es imposible, es relativamente fácil el preventivo, tanto en la especie humana, como en los animales más corrientes de contagio.

En el hombre bastará el mínimo temor, para que se recurra inmediatamente a un facultativo médico, el que por él mismo, ya que actualmente existen laboratorios que facilitan las vacunas preparadas y son de fácil aplicación o en su caso, cuando se trate de personas de condición so-

### ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA

#### DOÑA RAFAELA PEICHALUP RODRIGUEZ

VIUDA DE VILLOSLADA

Que falleció el día 18 de Junio de 1935, después de recibir los Auxilios Espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su Director espiritual don Sebastián Crespo Cuesta; sus desconsolados hijos doña Concepción, don Pedro y R. P. Gonzalo (Capuchino); hijas políticas doña Concepción Rodríguez doña Pilar Barbudo y doña Teresa Vela; nietos, nietos políticos, bisnietos y demás familia, ruegan a sus amigos que encomienden el alma de la finada a Dios y asistan a la conducción del cadáver que se efectuará hoy, a las nueve de la mañana y al funeral que se celebrará a las seis de la tarde, en la iglesia parroquial de San Miguel, favores por los que les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el Cementerio.

### Una cucharada... de HIPOFOSFITOS SALUD

es una dosis de energía que se asimila el organismo.

Este famoso reconstituyente está aprobado por la Academia de Medicina, y desde hace más de medio siglo, ha vencido siempre con éxito seguro:

**INAPETENCIA**  
**RAQUITISMO**  
**NEURASTENIA**  
**ANEMIA**

LAXANTE SALUD corrige suavemente el estreñimiento. Grageas en cajitas. Pídanse en farmacias.

Puede tomarse en todo tiempo.

serán todas las corridas que organice el popular empresario de las corridas nocturnas.

**El próximo sábado 22** empieza la temporada y en esta primera corrida ya empezarán a desfilar lo más saliente de los noveles cordobeses.

### JOSE GONZALEZ

**MATERIALES DE CONSTRUCCION Y SANEAMIENTO**

**PARTICIPA EL TRASLADO** de su despacho y exposición del Gran Capitán, 19, a calle Colombia, sin número (Huerta de la Reina). Teléfono 2320

será el de la corrida nocturna del sábado 22, tres novilleros cordobeses, de quien la afición espera mucho y presentación de la simpática torera de Córdoba

### MARI - GOMEZ

**Bristol Hotel de Simón**

Marqués de Larios, 5. MALAGA Propietaria

Vda. de Fernando Morales Garcia. Precios especiales para la temporada de baños. Cocina española, francesa y vegetariana.

Hotel preferido por su trato, situación y confort.

### San Rafael

**ALMACEN DE CARBONES**

**Felipe Carracedo Amor**

Los carbones antracita y cok se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Esta casa es la más acreditada de Córdoba

Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente. Teléfonos 2606 y 2765 CORDOBA

### Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

#### DOÑA RAFAELA PEICHALUP RODRIGUEZ

VIUDA DE VILLOSLADA

Que falleció el día 18 de Junio de 1935, después de recibir los Auxilios Espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su Director espiritual don Sebastián Crespo Cuesta; sus desconsolados hijos doña Concepción, don Pedro y R. P. Gonzalo (Capuchino); hijas políticas doña Concepción Rodríguez doña Pilar Barbudo y doña Teresa Vela; nietos, nietos políticos, bisnietos y demás familia, ruegan a sus amigos que encomienden el alma de la finada a Dios y asistan a la conducción del cadáver que se efectuará hoy, a las nueve de la mañana y al funeral que se celebrará a las seis de la tarde, en la iglesia parroquial de San Miguel, favores por los que les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el Cementerio.

### Una cucharada... de HIPOFOSFITOS SALUD

es una dosis de energía que se asimila el organismo.

Este famoso reconstituyente está aprobado por la Academia de Medicina, y desde hace más de medio siglo, ha vencido siempre con éxito seguro:

**INAPETENCIA**  
**RAQUITISMO**  
**NEURASTENIA**  
**ANEMIA**

LAXANTE SALUD corrige suavemente el estreñimiento. Grageas en cajitas. Pídanse en farmacias.

Puede tomarse en todo tiempo.

será el de la corrida nocturna del sábado 22, tres novilleros cordobeses, de quien la afición espera mucho y presentación de la simpática torera de Córdoba

### MARI - GOMEZ

**Bristol Hotel de Simón**

Marqués de Larios, 5. MALAGA Propietaria

Vda. de Fernando Morales Garcia. Precios especiales para la temporada de baños. Cocina española, francesa y vegetariana.

Hotel preferido por su trato, situación y confort.

### San Rafael

**ALMACEN DE CARBONES**

**Felipe Carracedo Amor**

Los carbones antracita y cok se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Esta casa es la más acreditada de Córdoba

Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente. Teléfonos 2606 y 2765 CORDOBA

Sin rival en el mundo contra el reuma, artritis y obesidad. Millares de curas. Exquisito trato. Posición única. Espléndida situación. Parques, jardines, lago y casino. Habitaciones para todas las fortunas.

TERMAS PALLARES ALHAMA DE ARAGON. Durante los meses de Junio y Julio los precios de pensión sufrirán un descuento del 10 al 20 por 100.

Informes directos al arrendatario en el establecimiento balneario que dispone de todos los modernos elementos balnearios. Cascada única para inhalaciones. Los más excelso artistas han restablecido aquí sus facultades vocales.

Carta del extranjero

LA EXALTACION PORTUGUESA

Lisboa arde en fiestas con motivo de la feria popular "de Terreiro do Paco", que fué inaugurada por el jefe del Estado, general Carmona, con asistencia de todo el Gobierno, viéndose concurridísima durante todo el día y toda la noche. Efectivamente en esta feria hay stands interesantes...

Siempre que vemos a los portugueses reunidos en un certamen no tenemos más remedio que acordarnos de su sentido patriótico. Este pueblo, situado al margen de la península ibérica puede servir muy bien como punto de referencia de la exaltación patria.

Así como a nosotros los españoles todo lo extranjero nos parece superior a lo propio, el portugués, por encima del humorismo con que Europa aprecia sus exaltaciones, es un modelo de fervor patriótico, es un espíritu digno de todas las admiraciones porque su norte se circunscribe a superarse a sí mismo.

En este pueblo no es posible azuzar el ejemplo del extranjerismo para aflorar el sentido nacional. No, este pueblo tiene bastante con sí mismo y su pretensión, todavía no lograda, pero sí plausible, es la de constituir la vanguardia del progreso en todas sus más diversas manifestaciones, dentro de Europa primero y servir de ejemplo para el mundo después.

A la inauguración de esta feria han acudido millares de patriotas con gallardetes y banderas para rendir ante el jefe del Estado su devocional sentido de la fe patriótica.

Es muy posible que a Portugal se le considere como un país mínimo pero es justo que desde el punto de vista de la fe racial sirva de ejemplo a todos aquellos pueblos cuya mayor aspiración consiste en exportarlo todo, hasta el amor a la patria.

Augusto Gil Vega

Lisboa, Junio 1935.

MUY BARATO. Lomas para toldos y cortinas, colores novedad en todos los anchos. Solar en Molinillo, puertas, cristales y toldo usado, casi regalados. Ofrecemos toldo de confianza. Gran liquidación en las Pañerías Inglesas. Almacenes Hierro Aragón. Teléfono 1350.

ARRENDAMIENTO. Se hace de un local para tienda y un piso en la calle Jesús María, 1. Para ver el piso, de 5 a 7. Para tratar, en la misma casa, piso primero derecha.

TRASPASO

establecimiento de chacinas y comestibles, en calle San Pablo, Informes, en la misma calle, en el núm. 26.

DESDE EL DIA se arrienda un piso y una habitación en calle Céntrica. Razón, Puerta del Rincón, 90.

SE ALQUILA la casa núm. 20 de la calle Espartería, con local propio para establecimiento.

TRIBUNALES

Los Jurados de ayer

Ayer, en la Sala segunda de esta Audiencia, se celebraron las vistas ante el Tribunal del Jurado, de dos causas instruidas en el Juzgado de Priego, por el delito de corrupción de menores, una contra Concha Serrano Ruiz y otra contra José Cañada Montalbán y una mujer.

El Jurado dió veredicto de inculpabilidad y el Tribunal de Derecho absolvió libremente a los procesados.

Juicio oral

En la Sala primera se verá hoy en juicio oral, la causa seguida en el Juzgado de la Izquierda de Córdoba, contra Miguel Fernández Zafrá, por hurto.

La defensa y representación del procesado estarán encomendadas al abogado señor Velasco y al procurador señor Barbuado.

Juicio ante el Tribunal de Urgencia

En la Sala segunda se celebrará hoy, ante el Tribunal de Urgencia, la vista de la causa procedente del Juzgado de Fuente Obejuna, contra José María Morera Murillo, por resistencia.

El fiscal pide que se imponga al procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor y 250 pesetas de multa.

La defensa está a cargo del abogado señor Velasco.

Ingreso de causas

Han ingresado en esta Audiencia las siguientes causas:

Sección primera

Juzgado de Hinojosa del Duque: Por allanamiento de morada, contra Macario Morón Toledano.

Sección segunda

Juzgado de Aguilar de la Frontera: Por robo, contra José Agudo Palos, y por muerte del niño Francisco Arroyo Sánchez, que pereció ahogado en el río Genil.

Juzgado de Priego: Por suicidio de Salvador Rojas Carrillo.

Juzgado de Posadas: Por lesiones, contra José González Guirao.

SE ARRIENDA magnifico piso principal, numerosas habitaciones, cuarto de baño, termo-sifón; otro piso principal, cuatro habitaciones, cuarto de baño, azotea. Alamos, 11. Para tratar, Pabellones de la Victoria, primer grupo, principal.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: Santa Juliana de Falconeri, virgen y Santos Gervasio y Protasio, mártires.—Mañana: Smum, Corpus Christi, Santa Florentina, virgen y mártir y San Silverio, papa y mártir.

Jubileo circular

Hoy, en la iglesia parroquial de San Pedro, costeadó por doña María Jesús y doña Dolores Barcia, en sufragio de sus difuntos.—Mañana, en la capilla parroquial del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral.

En la Catedral

Mañana, sermón a cargo del canónigo lectoral don José M. Gallegos Rocaful.

En San Pablo

Mes del Sagrado Corazón de Jesús. Todos los días, por la mañana, en la misa de seis y media, se hará el ejercicio del mes del Sagrado Corazón de Jesús. En los días festivos se hará en la misa de seis.

Con motivo de la procesión del Corpus Christi, de la Santa Iglesia Catedral, la Archicofradía de los Jueves Eucarísticos, adelantará, como en años anteriores, la hora santa, así pues, hoy, por la tarde, a las siete, solemnísima hora santa con sermón en honor de Jesús Sacramentado.

Mañana, a las 8, misa de comunión general de todos los coros de los jueves y demás devotos del Santísimo Sacramento, con los cantos y ejercicios propios de los Jueves Eucarísticos.

En San Pedro Alcántara

Hoy, a las seis de la tarde, último acto de la solemne novena que las Religiosas Franciscanas dedican al glorioso San Antonio. Hay manifiesto mayor de S. D. M., estación, santo rosario, letanía cantada y cánticos alusivos concluyendo con la reserva.

SE VENDE caja registradora Nacional, balanza marca "Bizeba", seminueva, tostador de café a gas, casilleros para semillas, cinco zafra para aceite, estanterías y varios muebles. Espartería, 20.

LABORES PROFUNDAS

Con tractor nuevo, se roturan tierras a base de treinta centímetros de profundidad en adelante, según contrato. Razón, Ángel Suárez Varela. Rodríguez Sánchez, 11, de 10 a 12, Córdoba.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes, durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Table with weather data: Temp. mx, al sol y al aire libre, Id. id. a la sombra, Id. mínima, Id. media, Oscilación, Agua de lluvia, Agua evaporada, Observaciones a las siete de la mañana, Altura barométrica, Temperatura a la sombra, Tensión del vapor, Humedad relativa, Estado del cielo, Dirección del viento, Recorrido en 24 horas.

Notas del Calendario Cordobés

19 de Junio

Sale el sol a las 4'44.—Se pone a las 7'48.

Sale la luna a las 9'52.—Se pone a las 7'9.

Se da el toque de Alba a las 3. El de Vísperas a las 4. El de Oración de la tarde, a las 8.

El de Animas, a las 9. El día 23, a las 2'21 de la tarde, entra la luna en cuarto menguante.

Según las predicciones meteorológicas, habrá algunos días fuertes vientos del N. O. y N. E. que refrescarán la temperatura.

RESTAURANT BRUZO

Gondomar, núm. 2 (Esquina a las Tendillas). Telf. 1325. Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, 5. (Antes Morillos) Teléfono, 2508. Plato del día: Albóndigas de ternera a la española.

SE DESEA adquirir en arrendamiento una o dos habitaciones en piso alto, con buena luz, para estudio de pintor. Ofertas, Dirección Hotel Regina.

EQUIPO DE CUOTA ECONOMICO. Dos trajes, dos gorras, dos gorros, legu, correaje completo, capote, tabar-ná, todo muy bueno y nuevo, por 150 pesetas. Pedro Rey, 3 principal, de 2 a 4.

SOCIO - GERENTE

Hace falta para regentar fábrica de abonos químico-orgánicos patentados, que interesa instalar en Córdoba para abastecer mercado Andalucía, sueldo seis mil pesetas y participación beneficios del capital que aporte; por tratarse de Sociedad Anónima fundada el año 1920. Dirigirse por escrito indicando referencias y ocupaciones anteriores a gerente U. G. A. E. Apartado de Correos número 363, Valencia.

SE ARRIENDA desde el día el piso principal de la casa número 3 de la calle Carlos Rubio. Para informes, en el número 1 de la misma calle.

SE VENDE los pastos y rastrojos de un cortijo en esta ribera, con abundantes abrevaderos y próximo a esta capital, Razón, Puerta del Rincón, 90.

SE VENDE un comedor completo, dos camas y lámpara de comedor, todo barato. Para verlo por la mañana. Razón, portería Claudio Marcelo, 17.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS.

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO FUNDADA EN EL AÑO 1864

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de Valores, Seguros contra accidentes del Trabajo y responsabilidad Civil, Seguros Marítimos, Seguros contra el Robo y Tumulto popular

SUBDIRECCION PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA

Plaza de la República (esquina a Victoriano Rivera) Edificio propiedad de la Compañía

Folleto del DIARIO DE CORDOBA

CORAZON DE MADRE

POR CAROLINA INVERNIZIO

Tomo I N.º 12

mo un lirio y tenía aquella gracia inaudita, aquella distinción de porte que no se adquiere solamente con la educación, sino que es espontánea, natural.

En la parte moral era la misma; sólo sabía ocultar mejor sus defectos y hacer resaltar sus buenas cualidades.

Su movilidad formaba uno de sus mayores atractivos, porque despertaba la curiosidad hasta de sus mismos maestros, que descubrían en la vivaracha joven un corazón apasionado, propenso al amor.

En ciertos momentos, sus ojos brillantes como estrellas, iluminados por una dulce tristeza, se velaban de una languidez llena de ternura.

Esta pequeña hará enloquecer muchas cabezas—había dicho Pompeyo un día, al salir con su hermano del colegio en que estaba Elena. ¿Qué hubiera pensado si hubiese sabido que la pequeña ya tenía una intriga amorosa con un jovencito, Amadeo Giorgi, encontrado un día

por casualidad en el paseo cuando iba con las demás niñas

¿Quién le hubiera dicho entonces que aquel inocente idilio, que tenía todos los atractivos de lo prohibido, debe pesar un día sobre toda su vida y ocasionarle tantos espantosos dolores?

Elena respondía a las cartas del estudiante con otras no menos apasionadas que parecían escritas por una mujer y no por una niña apenas llegada a la pubertad, llenas de los juramentos más tiernos y solemnes, y sobre todo, que parecían sinceras.

Aquel idilio, como ya sabemos, continuaba durante las vacaciones a través del parque de la quinta Terri, en el mismo parque donde siendo una niña había estado a punto de ser mordida por un perro rabioso y donde de su madre había pasado por una de las pruebas más rudas y más espantosas de su existencia.

VI

Entre los muchos amigos de Pompeyo Terri, se contaba en aquel tiempo el conde Leopoldo Viale, otro "bon vivant" de su especie, que había sabido conservar en medio de su locura, la dignidad del nombre, y que no había cometido nunca una acción que le pudiera avergonzar.

El conde Leopoldo se quedó viudo bastante joven, con un hijo único, Adolfo, a quien se apresuró a encerrar en un colegio.

Tanto como el padre tenía de alegre y disipado, tenía el hijo de serio y económico.

Su energía moral y su fuerza de voluntad formaban la maravilla y la admiración de sus maestros y hasta de su propio padre.

Entonces fué cuando el conde Leopoldo lo sacó del colegio creyendo tener un compañero en sus discapacidades y en sus orgías.

Pero Adolfo sentía una profunda e insuperable repugnancia por los amores venales y por la existencia del libertino.

Su lealtad le hacía odiar y despreciar toda clase de seducciones y de traición.

Estaba orgulloso de la grandeza incontestable de su raza y se comprendía que llevaría el nombre más dignamente que su padre.

A los veintidós años, Adolfo era un bellísimo joven, pálido, los cabellos negros y lucientes, los ojos negros, brillantes, porte elegante y un carácter pronto, ligeramente mordaz a veces, pero siempre justo.

Algunos le juzgaban ardiente, otros pedazo de mármol; aquellos estaban en lo cierto, pero a pesar de todo no

adivinaban lo que pasaba en su corazón.

Su padre lo presentó a Pompeyo y éste a su hermano y a su cuñada.

Desde el primer instante, Adolfo se sintió atraído hacia la bella señora, tan buena y tan encantadora y que le acogió como un hijo.

Le pareció encontrar en ella la sonrisa de inefable bondad, que siempre le conmovía cuando contemplaba el retrato de su pobre mamá.

A Marcela le gustaba interrogarle y hablarle de su Elena, que aquel año saldría del colegio, pues estaba próxima a cumplir los dieciséis años.

Adolfo se decía que si la joven se parecía a su madre, debía ser una flor de belleza y de pureza.

Y comenzó a amarla antes de conocerla.

El no sabía que ya en la familia Terri se pensaba en su unión con Elena.

Pompeyo había hablado de esto con su hermano y su cuñada.

Elena no podría encontrar un partido más conveniente—dijo—Adolfo tiene todas las buenas cualidades para ser un buen marido, lleva un título que seduce siempre a una muchacha como Elena, y aunque su padre ha hecho bastante brecha en el patrimonio, aún le quedan cuarenta mil liras de renta, el palacio de la calle Siccardi, que encierra tesoros artísticos y un castillo en la Romanía, que era propiedad de la difunta condesa, que me han dicho que es digno de un príncipe. Por esto me parece—repetió—bajo todos conceptos, un partido excelente.

Aunque no poseyes un centímetro—dijo dulcemente Marcela—yo le desearía para marido de Elena, porque tengo la seguridad de que la haría feliz.

Pompeyo dirigió una rápida mirada a su cuñada y después dijo a Darío:

—¿Y tú?

—¡Oh! por mí, si el conde Adolfo gusta a mi mujer y a Elena, doy anticipadamente mi consentimiento.

—Yo hablaré a mi amigo Leopoldo—añadió Pompeyo—pero con la condición de que nada diga a su hijo y nosotros tampoco diremos nada a Elena; dejemos a los dos jóvenes que se entiendan.

—Tengo la seguridad de que se pondrán pronto de acuerdo—exclamó vivamente Marcela.—El conde no podrá encontrar una esposa más bella y más cumplida que mi hija, ni Elena un marido más simpático y distinguido.

Pompeyo dirigió otra mirada a su cuñada, pero esta no la notó.

A la semana siguiente, Elena volvió a casa definitivamente y para celebrar el alegre acontecimiento, Darío dió una comida, a la cual invitó a Leopoldo y a su hijo.

Elena hacia cerca de dos meses que había interrumpido su idilio por la partida del estudiante Giorgi a Suiza.

Con la volubilidad propia de su naturaleza, se olvidó pronto de él.

Cuando le fué presentado el conde Adolfo, la joven admiró su distinción y su elegancia, pero no pareció turbarse.

Adolfo, de pronto, se sintió algo desilusionado, viendo cuán poco se parecía en la parte física a su madre. Parecía un poco tímido delante de ella.

Pero poco a poco se fué apoderando de él la irresistible fascinación que ejercía Elena.

Aquella figurita blanca, rubia, de una flexibilidad elástica, toda gracia

y alegría, de inteligencia vibrante, pura como un lirio, que llevaba la felicidad y la vida a su alrededor, acabó por inspirarle un amor ardiente, exclusivo, sincero.

Marcela fué la primera que lo notó.

—Y bien, ¿cómo encuentra usted a mi Elena?—le preguntó una noche que el conde estaba sentado a su lado y la joven tocaba el piano.

Adolfo enrojeció como un colegial.

—Es la más deliciosa joven que he conocido—respondió.—Se parece a su padre en la figura, a usted en la bondad y a su tío en la vivaz energía. Creo que el hombre que llegue a ser amado por Elena no tendrá nada que desear en esta vida.

Marcela le miró con aquellos ojos tan suaves y cuya mirada llega hasta el corazón.

—¿Por qué no ha de ser usted ese hombre?

—Ante todo porque temo que ella no me ame.

—Es usted muy modesto.

—Después, porque yo soy bastante original, señora, y deseo en la mujer que ha de llevar mi nombre y compartir mi vida, algunas condiciones que quizás parecerán ridículas.

Marcela sonreía siempre.

—Oigámoslas.

—Ante todo, querría que ella no hubiese acogido en su corazón otra imagen que la de sus padres, porque así tendría la seguridad de que no amaba más que a mí.

—Mi hijo no ha salido de mis brazos más que para ir al colegio y no ha conocido más hombres que a su padre y a su tío y ahora a usted y tiene los principios morales y religiosos que harán que siempre sea una mujer honrada.

Un rayo de alegría iluminó el pa-

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Indicadísimo en los casos de DISPEPSIA, DOLOR DE ESTOMAGO, ACIDEZ, VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS, DILATACION y ÚLCERA DE ESTOMAGO y todas las enfermedades del estómago e intestinos

CORAZON DE MADRE POR CAROLINA INVERNIZIO Tomo I N.º 12